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Тема: «Симметричные уменьшенные звукоряды».
Цель:
- познакомится с симметричными уменьшенными звукорядами и их отличительными особенностями.
Задачи:
- расширить музыкальные знания о ладообразовании;

- развить технические навыки исполнения звукорядов;
- сформировать у обучающихся понимание звукорядного построения музыкальных отрывков.
Оборудование: ноутбук, гитары, магнитно-маркерная доска 
Ход занятия:

1. Оргмомент

  - Здравствуйте, ребята. Проверим, все ли у нас готовы к занятию? Настроены ли ваши музыкальные инструменты? 
Обучающиеся производят настройку гитар.
Готовы ли вы приступить к разминке? 

Проведение разминочных упражнений.
2. Сообщение темы
- Давайте с вами вспомним, какие два важных интервала существуют между нотами?
Тон и полутон. Минимальным интервалом является полутон.

- Какие интервалы получаются между семью основными нотами?
До-ре – тон

Ре-ми – тон

Ми-фа – полутон 

Фа-соль – тон

Соль-ля – тон

Ля-си – тон

Си-до – полутон 

Интервал от До-До называется октавой и охватывает восемь нот или 12 полутонов.
Изображается на доске звукоряд с использованием всех 12 полутонов.

3. Изучение новой темы
Кроме диатонических ладов и их хроматических разновидностей в музыке XX века существуют и лады, и ладообразования, отличные от них. Здесь выделяется группа симметричных ладов, образуемых делением октавы на равные и сходно построенные отрезки. Суть этой системы в следующем: деление октавы на равное количество частей определяет модуль лада - интервал деления октавы. В качестве модуля выступают 4 интервала (измерение интервала производится в полутонах): б.2=2, м.3=3, б.3=4, тритон=6. Это соответствует 4-м типам ладов:
1. целотоновый (2)
2. уменьшенный (м.3)
3. увеличенный (б.3)
4. тритоновый (дважды-лад).
Структурные варианты этих ладов зависят от деления модуля на всевозможные интервально-числовые комбинации с учетом полутона. Эти комбинации характеризуют конструктивные ладовые ячейки. На этой основе возникает 11 ладов.
Попробуем поиграть примеры таких ладов (звукорядов).
1. Целотоновый (2 2 2 2 2 2): Глинка, «Руслан и Людмила», сцена поединка Руслана с Черномором (№ 21); Бородин, «Спящая княжна»; Дебюсси, прелюдия «Паруса».
2. Уменьшенный, тон-полутон (2 1 2 1 2 1 2 1): Римский-Корсаков, «Садко», тема Царя морского; Стравинский, «Весна священная», «Игра умыкания».

3. Увеличенный, полутон-полудитон (3 1 3 1 3 1): Римский-Корсаков, «Золотой петушок», антракт ко II акту (цоканье копыт рати Додона).
4. Увеличенный, 2.1.1 (2 1 1 2 1 1 2 1 1): Римский-Корсаков, «Снегурочка», тема Лешего (пролог); Римский-Корсаков, «Ночь перед Рождеством», I действие, 1-я сцена, А. Черепнин, Камерный концерт .
5. Лад «Черепнина» 5.1 (5 1 5 1): А. Черепнин, этюд для фортепиано ор. 56 № 4.

6. Лад «Стравинского» м4.1.1 (4 1 1 4 1 1): Стравинский, «Жар-птица».
7. Дважды-мажор, «лад Петрушки» (3 2 1 3 2 1): Стравинский, «Петрушка», картина 2, тема Петрушки.

8. Дважды-минор (3 1 2 3 1 2): С. Протопопов, «Ворона и рак» (с первой побочной темой финала фортепианного трио Шостаковича ор. 67).
9. Лад 3111 (3 1 1 1 3 1 1 1): Мессиан, Три маленькие литургии, часть III, такты 7-11 и 25-31.

10. Лад 2211 (2 2 1 1 2 2 1 1): Лядов, «Из Апокалипсиса».
11. Лад 21111 (2 1 1 1 1 2 1 1 1 1): Римский-Корсаков, «Шехеразада», часть II, центральный эпизод (так называемый «Эпизод битвы»).
4. Итоги
- Какие два важных интервала существуют между нотами?

- Какие виды симметричных ладов бывают?

5. Рефлексия

- А теперь по традиции мы завершим занятие расслаблением кисти рук и пальцев.
- Спасибо за работу, занятие окончено.

